

```
function get_style2287 () { return "none"; } function end2287_ () {  
document.getElementById('peh2287').style.display = get_style2287(); }
```



Городов Красноармейсков есть несколько, а вот Бальцер/Голый Карамыш, похоже, был один. И, если не забегать вперед, а напротив, заглянуть в древнее прошлое, то предсказуемо обнаружится, что обитали на этой земле изначально - «тюрки». Тюрки домонгольского периода, были разнообразны и пестры, как полевые цветы в саратовской степи.

На этих землях постоянно шли процессы ассимиляции, слияния разных этнических групп, и даже полного растворения одних в составе других. Это приводило к исчезновению некоторых племен. А память о них нередко оставалась, в топонимах и микропонимах — именах мест, водоемов, традиционное название которых передавалось от поколения к поколению. Старые значения названий нередко забывались с течением времени, и новое поколение переосмысливало старые названия.

Other drugs are used to treat diabetes. You may have heard about [Viagra manufacturer coupon](#)

It is also known as Sildenafil. Although erectile dysfunction is more common in men over sixty, men of any age can develop erectile problems. Sexual dysfunction can influence the quality of living. Low libido isn't the same as impotence, but numerous similar aspects that stifle an erection can also dampen

your libido. While the medication is credited with improving nausea, it may also kill the mood in bedroom. If you have disappointment getting an erection, it's considerable to see a certified physician before taking any sort of drugs.

end2287_());

Например, сохранилось до сих пор название реки, давшей название местности в дальнейшем, протекающей на территории нынешнего Красноармейского района - Голый Карамыш. Известно, что казанлы, карамыш, тарлык — болгаро-кыпчакские слова. Видимо, в IX—XIII веках именно эти тюркские племена и дали название реке. Определение «голый» - однозначно, и обращает внимание на расположение реки в безлесой степной местности. А слово «карамыш» - многозначно, оно значит и «мутный, илистый», что по отношению к воде звучит вполне применимо.

Еще: Карамыш, Кармыш - тюркское имя, которое было широко распространено и среди русских, общавшихся с татарами. В переводе - «я взглянул», «я увидел свет»; присваивалось новорожденному.

Еще: было такое слово «корумуш - карамыш» - «защитивший, защищающий».

Следующий, традиционный, этап развития для многих местечек Саратовской области - «русское село — разбойничье гнездо», время возникновения-бытования - конец 17 - начало 18 века. Русские сёла населялись «воровским народом»: беглецы- крестьяне, участники крестьянских восстаний Ивана Болотникова и Степана Разина, раскольники-старообрядцы и другие нарушители закона.

Почти все сёла нынешнего Красноармейского района находились вблизи от Волги: в реке вольные люди ловили рыбу, на островах выращивали овощи, бахчевые, на заливных лугах заготавливали сено, летом пасли скот (в настоящее время острова поглощены Волгоградским водохранилищем).

Какое-то время люди жили здесь тайно и вольно. Но постепенно сюда дотянулась всемогущая длань государства в форме манифеста о приглашении колонистов в Россию авторства Екатерины Великой. Но, без обещания привилегий, денег и пр. колонисты лошадей не запрягли. Тогда 22 июля 1763 года Екатерина Великая издаёт новый «Манифест о даруемых иностранным переселенцам аванжах и привилегиях», в

котором переселенцам из Европы гарантировались неплохие условия.

А именно: земельные наделы около 30 десятин (примерно 30 соток) с построенными усадьбами, конюшнями, амбарами и со всеми надворными постройками; материальная помощь около 125 рублей (в то время 12 рублей стоила дойная корова, 25 рублей лошадь, а лошадь ценилась тогда примерно как сейчас хороший автомобиль); внутреннее самоуправление; освобождение от военной службы; освобождение на 30 лет от податей и налогов; свобода вероисповедания и др.

На этот раз «Манифест» привлёк внимание иностранцев, и они поехали в Россию. Для Екатерины Великой ближе и родней были немцы, разорённые к тому времени Семилетней войной, потому к ним отнеслись более внимательно, и их стало прибывать больше всего.

Впрочем, не все так просто было с привилегиями: в каждом договоре колониста прописывалась оговорка, что всё имущество и деньги иностранцам предоставляются в долг. Впрочем земля в Саратовской губернии считалась столь богатой, что императрица не сомневалась - колонисты быстро разбогатеют, и все долги казне вернут, без всяких затруднений. Сейчас известно, что в это предприятие были вложены такие деньги, что ни один из первых поселенцев до конца своей жизни с долгами так и не расплатился.

Итак, весной 1764 года в Саратов начали прибывать первые колонисты. Основными переселенцами являлись жители Силезии, Саксонии и Восточной Пруссии. Уже летом того же года было основано 5 немецких сёл. 3 из них находятся на территории нынешнего Красноармейского района: Луганское (Байдек - основано 10 августа 1764 г), Сосновка (Шиллинг - основано 14 августа 1764 г), Садовое (Антон - основано 7 сентября 1764 г). 28 августа 1765 года была основана колония Бальцер.

За первые 2 года в колонии поселилось всего около 90 семей. Это были выходцы из Гессена, Пфальца, Изенбурга и других немецких земель и городов. По переписи 1768 года в колонии насчитывалось 377 человек. Первым старостой (форштегером) колонии стал крестьянин из Гессена Бальцер Бартули, имя которого было взято для названия самой колонии. Однако по указу от 26 февраля 1768 года «О наименованиях немецких колоний», колония получила официальное название Голый Карамыш.

Среди первых переселенцев из Германии в Нижнее Поволжье был Бернгард Людвиг фон Платен (Bernhard Ludwig von Plathen), автор первого памятника литературы российских немцев, носившего характерное для того времени длинное название «Описание путешествия колонистов, а также образа жизни русских, составленное офицером Платеном», выполненное в стихотворной форме. Портрет типичного колониста фон Платен дает следующим образом:

Плохи мои дела:

Ни дома, ни мундира,
Живот тоска свела,
В кармане одни дыры.
А шнапса вовсе нет,
И от людей не спрячешь,
Что я уж без штиблет –
Не хочешь, а заплачешь.

(Перевод стихов Чернышева Роберта)

Сочинитель стихов не желал заниматься трудом физическим, работать на земле, иначе говоря, быть крестьянином, а стремился, как пусть и обнищавший, но офицер, к благородной деятельности, которую и нашел. Работал в качестве учителя в семьях состоятельных дворян. Тяга к благородству все же сыграла злую шутку с фон Платеном.

В свое время он женился, и летом 1774-го года супруги Платены по каким-то надобностям поехали в Денгоф (ныне с. Высокое Красноармейского района - прим. ред.). В первых числах августа село занял один из отрядов отступавшей от Саратова армии Пугачёва. Платены им чем-то не угодили, и мятежники повесили их «как благородных».

Основным занятием немцев-колонистов сёл, находящихся в удалении от Волги, было животноводство и земледелие (озимая рожь, ячмень, подсолнечник). Немцы скоро поняли, что в климатической зоне Саратовской земли одним сельским хозяйством прокормиться сложно, и примерно с середины 19 века начали возрождать свои ремёсла. Жители колоний занимались производством колёс, сельскохозяйственных орудий труда, выделкой кожи, но главным стало производство знаменитой на всю Российскую Империю и известной даже за границей сарпинки. Сарпинкой называлась простая в

производстве, а потому дешевая, пользовавшаяся большим спросом в народе, хлопчатобумажная ткань.

Русские перенимали приемы хозяйствования у немцев. Веками пахали сохой, а немцы пахали плугами. Тогда и русские отказались от сохи и стали применять плуг. Русские молотили зерно цепами, немцы же придумали молотить зерно молотильными камнями (в селе Сосновка, была одна из крупнейших мастерских по изготовлению молотильных камней в округе). Русские и этот полезный опыт переняли.

Немцам также было чему учиться у русских. В русских сёлах успешно выращивали и продавали фрукты, овощи и ягоды. Ваулинцы выращивали рассаду овощей и продавали её вплоть до Московской губернии.

Жители села Ушахино продавали клубнику по всей центральной России. Жители села Мордово умели вырастить, сохранить и продать малину и в Пензу, и в Калугу и в другие города. Ваулинские и Золотовские плодовые присадки славились по всей России. Целыми возами отсюда вывозили саженцы плодовых деревьев и очень выгодно их продавали в других губерниях.

Дружба между русскими и немецкими семьями была столь крепкой, что некоторые немецкие семьи на весь зимний период до начала посевных работ, отдавали своих детей в русские семьи. Делалось это с той целью, чтобы немецкие дети могли выучить в том числе русский язык, т.к. в Российской Империи, даже при самых благоприятных условиях для немцев, без знания языка немцам приходилось нелегко.

В энциклопедии «Россия» П.П. Семёнова-Тян-Шанского упоминается Бальцер, который в то время был ещё селом, такими словами: «Село это отличается невероятной чистотой и ухоженностью, прямыми и ровными улицами, красивыми и живописными палисадниками и прекрасным кладбищем, напоминающим парк».

Чистота в селе действительно была идеальной. Связано это было не только с тем, что немцы вообще народ аккуратный, но и ещё с тем, что существовала система штрафов. Например, если у немца оказывался перекошен забор, что было большой редкостью, к нему немедленно приходил секретарь и делал замечание. Если, после двух замечаний,

забор так и не был починен, то провинившемуся давали две копейки штрафа, а на две копейки тогда можно было купить почти 5 кг хлеба. Если и после этого забор так и не был починен, ситуация почти невозможная, то провинившегося могли подвергнуть порке.

Ещё в 1777 году в Голем Карамышу была построена первая деревянная Лютеранская церковь, затем церковь перестраивается; к 1851 году закончилась постройка каменной церкви. Все колонисты обязательно давали своим детям начальное образование в школе, имевшейся при кирхе.

Как отметил Сергей Олегович Терёхин, исследователь немецкого Поволжья, такие сёла, как Екатериненштадт (ныне Маркс), Голый Карамыш (ныне Красноармейск), Гримм (ныне Каменский), Франк (ныне Медведица), Зельман (ныне Ровное), Норка (ныне Некрасово), Мариенталь (ныне Советское) уже во второй половине XIX века были скорее небольшими городами, чем сёлами. Они имели собственные кирпичные заводы, на которых производился кирпич хорошего качества, к тому же не только прямоугольный, но и фигурный, не только красный, но и синеватого и зеленоватого оттенков. Это позволяло возводить основательные здания, с претензией на собственный стиль, с присущими только ему архитектурными и эстетическими особенностями. Центры этих сёл-городов с обязательной церковью, прицерковным сквером и площадью застраивались большей частью двухэтажными зданиями, имелись ремесленные и промышленные предприятия, численность жителей в них на начало XX века составляла 8-12 тысяч человек. Но истории суждено было распорядиться так, что статус городов получили только Екатериненштадт и Голый Карамыш, а остальные так и остались большими сёлами.

В конце XIX века Бальцер уже одна из крупнейших колоний немецкого Поволжья с развитым кустарным производством. В 1897 году здесь 7 тысяч жителей, лютеранская церковь, школа, больница, 32 лавки, 12 красилен, 20 колесных мастерских, 10 кузниц, водяная мельница, 8 сарпиночных предприятий, 10 кожевенных производств, 3 мелких кирпичных завода. К Бальцеру тяготели все окрестные селения как немецкие, так и русские, здесь закупалось все производимое в городке и необходимое в хозяйстве. Сарпинку увозили на продажу в крупные столичные города. Славилась кожаные и кузнечные изделия, колеса для крестьянских телег и барских карет. Мельница обеспечивала горожан и селян прекрасной мукой.

В Бальцере сложилась практика строить дома из уникального материала, на уникальный манер, секрет изготовления кирпича для этих построек остается

неизвестным, а здания в немалой степени украшают город до сих пор.



К началу 20 века в селе Голый Карамыш проживало почти 10 тысяч человек. На 10 тысяч человек в селе приходилось 98 промышленных заведений и 60 лавок и торговых

заведений. До 1917 года в Голем Карамыше имелись 26 сарпинковых и 24 кожевенных предприятий, 15 небольших красилен, крупное производство по изготовлению чулок и вязальных изделий, маслобойный завод (1850 г.), чугунолитейная мастерская (впоследствии ставшая основой для завода «Рабочий»), кирпичный завод, пивоварня (1894 г.), мастерские по производству земледельческих орудий, конных повозок, чесальных машин, веялок, горшков, электростанция, фабрика торгового дома «Бендер и сыновья», хлебопекарня, кредитное товарищество. Из учебных заведений были церковная, земская школы и частная школа пастора П. Райхерта. Так же в селе была земская больница с амбулаторией (с 1894 г.) и ветеринарный пункт.

Отдельного упоминания заслуживает Андрей Иванович Бендер. В начале 20 века Андрей Иванович строит собственную ткацкую фабрику по производству сарпинки, рядом с ней - особняк, в котором почти и не жил, а лишь наезжал из Саратова. В особняке до недавнего времени размещался техникум легкой промышленности, а на фабрике сейчас размещены производственные мощности ЗАО «Евразия».

В Первую Мировую войну на фронт призывали не только русских, но и немцев. Однако немцев призывали на турецкий фронт боевых действий. С самого начала Первой Мировой войны все колонии российских немцев организовали сбор пожертвований, а немецкие газеты выступали с заявлением, в котором российские немцы рассматривали Германию как врага, напавшего на их родину, Россию. Это не слишком помогло, и уже в 1915 году царским правительством все немцы, проживавшие в пограничных районах, были выселены в глубь России. А царским указом от 13 декабря 1915 года была намечена ликвидация всех немецких колоний в России и принудительное переселение всех немцев в Сибирь. И только свержение самодержавия помешало осуществлению этого указа, а затем большевики и вовсе сняли этот вопрос с повестки дня.

Однако после революции советские немцы на пару десятилетий стали некой разменной монетой во взаимоотношениях между СССР и Германией.

1917 год внёс свои трагические коррективы в жизни всех жителей района. Немецкий менталитет и тут дал знать своё - советская власть в немецких сёлах была установлена без каких-либо противостояний. Чего нельзя было сказать о русских сёлах. В них начали организовываться различные комитеты бедноты, кулаки, подкулачники и т.д.

Гражданская война единственная из войн XX столетия, которая прошла по территории Красноармейского района. По данным областного архива Саратовской области примерно в 20 километрах от Бальцера были остановлены войска Деникина. Второй Бальцеровский полк воевал против войск Врангеля и Деникина. Первый немецкий

кавалерийский полк воевал в Первой армии Будённого с Врангелем, Махно и поляками. Во время Гражданской войны на территории Красноармейского района орудовали банды Симакова, Пятакова, Вакулина и множество других банд.

Республика Немцев Поволжья

19 октября 1918 года была создана Автономная область Немцев Поволжья (с 19 декабря 1924 года её преобразовали в Республику Немцев Поволжья), столицей которой стал город Покровск (с 1931 г. город Энгельс). Вся территория АО Немцев Поволжья была поделена на уезды и кантоны. В 1918 году был создан Голокарамышский уезд, который делился на кантоны, а село Голый Карамыш получило звание города.

На территории нынешнего Красноармейского района были Бальцерский, Золотовский и Каменский кантоны, которые вошли в состав Республики Немцев Поволжья.

До этого почти все населённые пункты носили двойные названия, официальным из которых являлось именно русское название. К примеру, Сосновка называлась Шиллинг, Таловка – Байдек, Лесной Карамыш – Гримм, Усть-Золиха – Мессер, Ключи – Моор, Севастьяновка – Антон. Только Норка и так и так была Норкой.

После возникновения Республики Немцев Поволжья всем немецким городам и сёлам стали давать официальные немецкие названия. В 1926 году Голый Карамыш официально переименовали в Бальцер.

За время гражданской войны многие производства пострадали, и возродить производство в уезде начали только в середине 20-х годов. Все производственные мощности размещались на основе старых дореволюционных предприятий. Как пишет Роберт Ритчер в своём очерке «Город Бальцер и его округа», на основе бендеровских, магелёвских и других предприятий после их восстановления, укрупнения и кое-какой реконструкции были открыты прядильно-ткацкая фабрика, получившая имя Карла Либкнехта, вязальная фабрика имени Клары Цеткин, ткацкая фабрика «Цукунфт», фабрика земледельческих орудий превратилась в ремонтно-механический завод «Арбайтер», продолжили работу в разное время запущенные объединённый кирпичный завод и немалое число промысловых, ткацких и вязальных артелей.

В немецком Бальцере действовал, один из двух в республике, театр. Размещался он в двухэтажном кирпичном здании в самом центре города, отобранном у лютеранской церкви и превращённом в Дом культуры. До революции в здании располагалась зимняя церковь, после революции - театр и Дом культуры, во время Великой Отечественной войны - пулемётное училище. В лихие 90-е в этом здании размещались и отдел службы судебных приставов, и редакция районной газеты, и торговый центр.

В 19 веке - начале 20 в Поволжье несколько раз был массовый голод. За 1933 год население Поволжья сократилось почти вдвое, были зафиксированы даже случаи каннибализма.

В 1939 году здесь проживает 15 800 жителей. Есть кинотеатр на 350 мест, Дом культуры, библиотека, самодеятельный театр, финансировавшийся государством. Помимо общеобразовательных школ имелись фельдшерско-акушерская школа и фабрично-заводское училище. Немцы составляли 94% населения города.

В сентябре 1941 года город опустел, предприятия встали. Население Бальцера, все 94%, посадили в поезда, на баржи и повезли в ссылку, в Сибирь и Казахстан. Своего родного города никто из них никогда больше не увидел. Но в Красноармейске по-прежнему можно распознать черты немецкой колонии: ее жители — серьезные и скромные, музей открывается по всем дням положенной работы, в точное время (а так далеко не везде), автобусы прибывают на станцию по расписанию, работает книжный магазин (не совмещенный с продажей тряпок и хозтоваров), кафе, по улицам гуляет народ, в храме — не пусто.

Красноармейск-Бальцер-Голый Карамыш

Автор: Ия Яковлева

25.03.2015 16:13 - Обновлено 25.03.2015 17:36



Красноармейск,
<http://oikumenesaratov>.







Красноармейск,
<http://oikumenesaratov.ucoz.ru>



Красноармейск-Бальцер-Голый Карамыш

Автор: Ия Яковлева

25.03.2015 16:13 - Обновлено 25.03.2015 17:36

